出國類別: 增進兩岸三地學術與產業實務研習交流

# 106 年度國立臺中科技大學商學院 赴香港理工大學學術交流 與企業實務研究報告書

服務機關:國立臺中科技大學

姓名職稱: 陳佳宜助理教授、陳香如副教授

派赴國家:中國香港

出國期間:106.6.2~106.6.4

報告日期:106.7.10

# 摘 要

為增進兩岸三地學術與產業實務之研習交流,由本校商學院國際貿易與經營系陳佳宜老師與陳香如老師共同帶領財務金融所研究生林孝璋與李倩宜、國際貿易與經營系學生張鈺臻與林郁珊,以及會計資訊系學生簡慈慧,一行共七人,於6月2日抵達香港,並於6月3日赴香港理工大學,參加與觀摩兩岸三地大學校院之國際企業運營個案分析報告所有活動,並與與會學者師生相互切磋交流學習,之後於6月4日返台。

訪問團除了與各參加隊伍就國際企業運營個案進行深入詳實的分析討論外,也 和堅實的評審團隊進行教育發展的意見交流,並觀摩國際活動之舉辦事宜,展現本校 師生紮實的專業水平和積極進取的精神。透過此次國際交流,拓展訪問團師生的國際 視野,與兩岸三地學者與國際會計師業界人士相互切磋學習,為相關國際企業運營個 案實例研究以及參加或舉辦國際競賽等方面,積累實貴的經驗,期盼裨益於未來的教 學研究以及參與或舉辦國際競賽和活動。

# 目 次

<b>-</b> `	前言	•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••	3
二、	目的		3
三、	出訪人員		3
四、	過程		3
五、	心得	•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••	7
六、	建議	••••••	8

# 106 年度國立臺中科技大學商學院

# 赴香港理工大學學術交流與企業實務研究報告書

#### 一、 前言

為促進兩岸三地學術交流並進行「中國樂視網(集團)資訊科技股份有限公司績效分析與經營管理策略」之企業實務研究,本校商學院派員赴香港理工大學參與相關活動。首先,在兩岸三地既有的學術與產業交流之基礎上,深化與擴大交流的面向,期望達成師生於國際企業經營個案實務研究交流之開展。其次,透過參與觀摩學習兩岸三地各大學校院國際企業運營個案分析報告,並與與會學者師生相互切磋交流學習,將有助於本校商學院研發能量與產學能量之擴充。希冀深化本校商學院與兩岸三地商管校系之交流與合作,以提升學術與實務研究能量,進而考察對岸國際企業產業發展狀況,盼能提升產學合作可能性。

#### 二、 目的

- 1. 提升師生對兩岸三地國際企業運營個案之實例研究能力
- 2. 提升師生對國際競賽活動事官之參與及舉辦能力
- 深化本校商學院與兩岸三地商管校系之交流與合作,以提升學術與實務研究能量

### 三、 出訪人員

本次學術與產業實務研習交流,由本校商學院國際貿易與經營系陳佳宜老師 與陳香如老師帶隊,並有學生團員五人,一行共七人,詳細名單如下:

領隊 商學院國際貿易與經營系陳佳宜助理教授

副領隊 商學院國際貿易與經營系陳香如副教授

團員 商學院財務金融所研究生林孝璋 商學院財務金融所研究生李倩宜 商學院國際貿易與經營系學生張鈺臻 商學院國際貿易與經營系學生林郁珊 商學院會計資訊系學生簡慈慧

#### 四、 過程

此次國際交流行程如下:

6月2日 搭機飛往香港。

- 6月3日 赴香港理工大學參加並觀摩「中國樂視網(集團)資訊科技股份有限 公司」國際企業個案經營策略國際競賽活動,進行學術交流與企業 實務研究。
- 6月4日 搭機返台。

兹將行程重點內容說明如下:

#### (一)交流地點

「中國樂視網(集團)資訊科技股份有限公司」國際企業個案經營策略國際競賽活動,係於 6 月 3 日在香港理工大學兆基樓舉辦。香港理工大學秉持「開物成務,勵學利民」的校訓,致力提供優質課程,科研文化根基穩固,並以應用為本,全力支持教學人員進行具影響力、富實用價值的研究,願景是成為一所在專業教育、應用研究及夥伴協作方面表現卓越的大學,為香港、國家及世界作出貢獻。



## (二)交流學校

兩岸三地各大學校院師生齊聚一堂共襄盛舉,參加學校包括臺灣地區的

國立臺中科技大學、國立臺北商業大學、國立政治大學、中原大學、淡江大學等五校,港澳地區的香港城市大學、香港嶺南大學、香港教育大學、澳門大學等四校,以及中國內地的廈門大學嘉庚學院、河北地質大學、北方工業大學、河北經貿大學、四川農業大學、西南石油大學、湘潭大學等多校。活動由中國國際商會商業行業商會和中國商會會計學會共同主辦,(香港)營銷師公會協辦,並得到澳大利亞註冊管理會計師公會及澳洲公共會計師協會大力支持。



#### (三)交流形式

兩岸三地各大學校院師生組隊方式,針對「中國樂視網(集團)資訊科技股份有限公司」國際企業個案,以該企業2013年至2015年的財務報告為基礎,輔以其他相關資料,進行財務報告與經營策略案例分析與預測,提出財務報告與經營管理商業計畫書,供該企業未來營運方針策略之參考。各隊並於現場進行十五分鐘簡報,接著在評審委員們高強力的詰問下,立即答辯,完善其商業經營策略與說明,以期學術交流走出象牙塔,發揮理論與實務結合之綜效。最後,每位評審委員均提供精闢點評與建議,讓參與交流的師生皆獲益良多。









各位評審委員精闢的點評與建議

#### (四)評審陣容

本次活動由中國國際商會商業行業商會和中國商業會計學會共同主辦,邀請澳洲管理會計師公會全球高級副總裁、創會會長和大中華區行政總裁暨澳洲公共會計師公會香港及澳門區副總裁暨北京大學深圳研究生院通識教育客座教授黃文華先生帶領業界經驗豐富的五位資深會計師公會成員擔任評審委員,包括澳洲管理會計師公會執行董事暨獨立非執行董事委員會和上市申報及併購委員會會長暨珠海大橫琴股份有限公司首席財務官暨資深澳洲管理會計師公會會員李偉君先生,澳洲管理會計師公會女性領袖委員會和財經事務委員會副會長暨戴德梁行估價及顧問服務部助理董事暨資深澳洲管理會計師公會會員暨資深澳洲公共會計師公會會員古嘉儀女士,澳洲管理會計師公會會員暨資深澳洲公共會計師公會會員本海英女士,資深澳洲管理會計師公會會員暨資深澳洲公共會計師公會會員蔡德政先生,國富浩華香港企業諮詢有限公司和國富浩華香港諮詢評估有限公司執行董事羅珏瑜女士等五位嘉賓共同擔任競賽評審委員。





與黃文華教授、蔡德政委員合影



與李淑瑛、古嘉儀委員合影



與李偉君委員合影



與羅珏瑜委員合影

#### 五、 心得

- 1. 本次參訪主要的重點,在於參加假香港理工大學舉辦的國際企業運營個案的實例研究活動之交流,就學術交流與個案研討方面,訪問團師生皆收穫豐碩。經過十九支隊伍,分別各抒已見後,我們看到針對同一個案例,兩岸三地大學校院組成的各支隊伍,各有不同的研究方法、不同的關注重點、不同的表現方式,訪問團師生對兩岸三地國際企業個案之研究分析能力均大幅提升。
- 2. 訪問團成員積極從活動的籌備、現場的布置、意外狀況的因應進行觀察與了解,發現外語能力為舉辦國際活動的基本條件,另外事前的沙盤推演、模擬各種突發狀況、詳細規劃各項流程,才能確保活動順暢進行並圓滿結束。此次經驗也明顯提升訪問團師生對國際競賽事宜之參與及舉辦能力,若能持續推動輔導師生參與各項國際學術競賽,必能提高學生應用財務與會計資訊、開展商業研究的學用合一能力。
- 3. 在兩岸三地既有的學術與產業交流之基礎下,繼續深化與擴大深化本校商學院與兩岸三地商管校系之交流與合作,期能達成師與生於國際企業經營個案實務研究交流之開展,以提升學術與實務研究能量。透過與對岸學校合作研究國際企業個案,與對岸企業進行實務研習交流,將有助本校商學

院研發能量與產學能量之擴充。

#### 六、 建議

- 維持兩岸三地的學術交流友好互動:兩岸三地的學術交流日漸頻繁,若能促成彼此的學術合作,將帶來更多的實質效益。藉由與兩岸三地世界排名超前之知名學者的學術交流,甚至是研究論文的合作,將有助於增進本校師生對兩岸學術環境的認識,更是未來增加生員的重要管道,或能大幅提高本校學術論文的品質與刊登率,提升本校在世界知名的學術期刊上的曝光度。
- 2. 加強國際企業個案的研討分析:在學術實用化的風潮下,個案研討已成熱門的研究方法。而世界地球村的跨國界發展,國際企業更為研討的焦點。尤其台灣屬於外貿依存度極高的經濟體,企業國際化的發展已為永續經營的重要策略。藉由國際企業個案的研討分析,將能拓展學習上的國際視野,提升企業運營的深度與廣度。
- 3. 持續鼓勵師生參與或舉辦國際競賽:未來學生的就業市場可能不僅限於台灣,學生有機會在畢業後至大中華地區或其他國家就業。其中,大中華地區是世界最重要的經濟區域之一,若能讓學生在學期間便有機會到國外進行訪問交流或競賽活動,對於開闊其國際視野應有不容忽視的助益。